Unentscheidbarkeit von MPCP



Eine Instanz von H

1]0,R

Eingabewort: 01




Eine Turingmaschine

Sei H — ({QI: 2, qg}a {07 ]-a B}n {Oa ]-} 57 q1, Ba {QS}) WObei:

5((]10) — (QQa]-:R) (Qh ) (QQ)O?L)
0(q2,0) = (g3,0, L) 0(q2,1) = (q1,0, R)
0(q3,0) = nicht definiert 0(q3, 1) = nicht definiert

6((]1, B) — (QQv ]-7 L)
5((127 B) — (q27 O: R)
d(q3, B) = nicht definiert



Berechnung auf 01

F@O0l#F1@l#F10q #1@p01ls#qg101H#



Anfangskarte

#q1 0 1 #




Die anderen Karten
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Anfangskarte “aktive Karten”

11

“passive Karten”




Die anderen Karten

Die Bandinschriften zweier aufeinanderfolgenden Konfiguration unterschei-
den sich nur lokal. Z.B., die Maschine M geht von der Konfiguration

010100¢ 1010

in die Konfiguration
01010g 00010

tiber.

Nur der Zustand und die Zeichen drumherum haben sich geéindert. Die “akti-
ven” Karten enthalten diese Anderungen, und die “passiven” Karten kopieren
die Zeichen, die unveriandert bleiben.



Die anderen Karten

Die Bandinschriften zweier aufeinanderfolgenden Konfiguration unterschei-
den sich nur lokal. Z.B., die Maschine M geht von der Konfiguration

010100¢ 1010

in die Konfiguration
01010g 00010

tiber.

Nur der Zustand und die Zeichen drumherum haben sich geéindert. Die “akti-
ven” Karten enthalten diese Anderungen, und die “passiven” Karten kopieren
die Zeichen, die unveriandert bleiben.



Passive Karten

H= F




Aktive Karten

Eine pro maégliche Anderung in einer Konfiguration

0(q1,0) = (g2, 1, R)

0(q1,1) = (q2.0, L)

(i(([l. B) = ((]2. 1, L)

(S(q-_;_v. ()) — (([;;. 0, L)

(i((]-_g. ]) = ((]]. 0, Il’)
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Aktive Karten

0(q1,1) = (2,0, L)
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Endzustandkarten und Endkarte
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“Nachholen” der Konfiguration
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